

Time Reader
1/4M. 1/45M.
Staff Date-Time



உதயன்

விடை
ரூபா
6-00

சுடர் 10 வள்ளுவர் ஆண்டு 2026 ஐப்பசி 05 ரூயிற்றுக்கிழமை (22-10- 995) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily இதிர 334

● வாழ்வா, சாவா என்ற நெருக்கடி நிலை

அன்னை மண்ணைப் பாதுகாக்க

ஆயுதம் ஏந்துமாறு அவசர அழைப்பு

இளைஞருக்கு புலிகள் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஒக்டோபர் 22
குடாநாட்டை முழுமையாகக் கைப்பற்றிவிடுவது என்பதில் சிங்கள அரசு உறுதியாகவே உள்ளது. இது ஈழநாடு இவ்வையா என்பதனை தமிழரிடம் படை பலமே தீர்மானிக்கும். வாழ்வா, சாவா என்றொரு நெருக்கடி நிலையே இன்று எம் முன் உள்ளது. கோராடினால் வாழ்வு பயந்தோடினால் சாவு என்றொரு நிலையே உள்ளது. குடாநாட்டின் மடியில் தவழும் இளைஞர்களே, யுவதிகள் என உங்கள் அன்னை மண்ணைப் பாதுகாக்க அனைவரும் உடனடியாக ஆயுதம் ஏந்துங்கள். தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறை நேற்று வெளியிட்ட அறிக்கையில் இவ்வாறு அவசர அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:-

உட்புற ஒரு சில நாட்களில் குடாநாட்டுப் போர் புதிய தொரு பரிமாணத்தை அடைந்தது. பலாபிபடைத்தளத்தினால் வைகை கிளர்ச்சியை எதிர்த்து நடத்தப்பட்ட (2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பு நகரில் பெரும் கொந்தளிப்பு!

இரு தமிழர்கள் அடித்துக் கொலை
கொழும்பு, ஒக்ட. 22
தலைநகர் கொழும்பில் பெரும் கொந்தளிப்பு நிலை உருவாகியிருப்பதாக நேற்று நள்ளிரவு பிந்தில் கிடைத்த செய்திகளை தெரிவித்தன. ஏற்றேறும் எதுவும் நிழல்க்கடிய அபாயமரமான சூழ்நிலை உருவாகியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதேவேளை- கொழும்பு நகரில் நேற்று இரண்டாவது நாளாக பல இடங்களிலும் சூட்டுச் சம்பவங்கள் இடம்பெற்றன. பாலத்தடியில் உடன நவலோபுரத்தில் இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தில் ஒருவர் பவியானார். பலர் படுகாயமடைந்தனர். எண்ணெய்க் குதளிகள் மீது தாக்குதல் நடத்திய ஆயுத பானிகள் மறைந்திருப்பதாக கிடைத்த தகவலை அடுத்த படைபினர் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டிலேயே இவர் பவி (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புத்தூர் நவக்கிரி பகுதியில் நேற்று படையினர் புலிகள் உக்கிரச் சமர்!

டாங்கிகள், பவள் சேதம்! 12 போராளிகள் வீரச்சாவு!!!

யாழ்ப்பாணம், ஒக்ட. 22
புத்தூர், நவக்கிரிப் பகுதிகளில் இருந்த பெரும் எடுப்பில் முன்னேற முற்பட்ட ஸ்ரீலங்கா இராணுவத்தினருக்கு எதிராக விடுதலைப்புலிகள் நேற்று பாரிய தாக்குதலை நடத்தி இராணுவத்தினருக்கு பெரும் இழப்புகளை ஏற்படுத்தினர். நேற்று காலை 9 மணிக்கு நவக்கிரி, புத்தூர் பகுதிகளில் இருந்த படையினர் பெரும் எடுப்பில் முன்னேற முயற்சிகளை மேற்கொண்டனர். டாங்கிகள், பவள்களையெல்லாம் சகிதம் அகார வெடி தாக்குதல் (2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கிழக்கு எல்லைக் கிராமங்களில் 73 சிங்களவர் கொலையுண்டனர்!

3 இடங்களில் ஆயுத பாணிகள் தாக்குதல்
கொழும்பு, ஒக்ட. 22
கிழக்கில் 73 சிங்கள மக்கள் ஆயுதபாணிகளால் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர் என்று பி.பி.ஸி. மற்றும் வெரித்தாஸ் வானொலிகள் தெரிவித்தன. நேற்று அதிகாலை 2 மணிக்கு 4 மணிக்கும் இடையில் இந்த கொலைகள் இடம்பெற்றதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. மூன்று எக்சைக் கிராமங்களிலேயே ஆயுத பாணிகளால் பொது மக்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர் என்ற கூறப்படுகிறது. வெவிசுந்த பகுதியில் 31 பேரும் - ஆம்பாறை மாவட்டம் மல்லலையில் 16 பேரும் - (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வவுனியா வந்த பயணிகள் மீது படையினர் கண்டபடி தாக்குதல்!

பல மணி நேரம் தடுத்து வைத்து விசாரணை
யாழ்ப்பாணம், ஒக்ட. 22
கொழும்பில் இருந்து வர்பகுதி நோக்கி வந்த பயணிகள் நேற்று முன்தினம் வவுனியாவில் வைத்துப் படையினரால் மிக மோசமான தாக்குதல் செய்யப்பட்டனர். குண்டுகள், பெண்கள் என்ற வேறுபாடின்றி பயணிகள் அனைவரையும் தடுத்து வைத்த படைபினர் அவர்களை கண்டபடி தாக்கியுள்ளனர். தாக்குதலுக்கு இலக்கான பயணிகளில் பெரும்பாலானோர் யாழ்ப்பாணம் மூலம் நேற்று முன்தினம் வவுனியாவுக்கு வந்து சேர்ந்தனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. வட்டத்துக்கு வரவந்ததாக தரவிட்டிருக்கும் தகவல்கள் மிகவும் குறைவாக உள்ளன.

இந்திய நிபுணர்களை வந்தும் தீ முற்றாக அணையவில்லை

கொழும்பு, ஒக்ட. 22
இலங்கை அரசாங்கத்தின் அவசரகோரிக்கையை அடுத்து இந்தியாவில் இருந்து நான்கு தீயணைப்பு நிபுணர்கள் கொழும்பு வந்துள்ளனர். மற்றும் தீய அணைப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் சாதனங்களை, இரசாயனப் பொருள்களை ஆகியவையும் எடுத்து வரப்பட்டுள்ளன. இவை தனி விமானத்தில் வந்து சேர்ந்தன. எனினும் கொல்கத்தாவை, ஊறு கொடவத்தை எண்ணெய்க் குதள்களில் தீய முற்றாக அணைக்க முடியாது (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பில் பலருக்கு இருமல், தொண்டைவீக்கம்

கொல்கத்தாவை ஊறுகொடவத்த ஆகிய பெற்றோவியக் களஞ்சியங்களில் இருந்து வெளியேறிய புகையை சுவாசிக்க பலருக்கு கொழும்பில் இருமல், தொண்டைவீக்கம் போன்ற நோய்கள் ஏற்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்நோய்களை தடுக்க பிர்சின்களை எங்கும் - இவை நீண்ட காலம் இருக்கமாட்டா என்றும் - ஆகையால் இத்தகைய கோனாறுகளால் பீடிக்கப்பட்ட வர்களைப் பதப்படுத்த வேலை இல்லை என்றும் கொழும்பு பெரிய யாஸ் பத்திரிகையச் சேர்ந்த சிரேஷ்ட மருத்துவ நிபுணர் டாக்டர் நந்தா அமரசீசா தெரிவித்தார். (இ-4)

எண்ணெய்க் குதங்கள் மீதான அதிரடி; அரசுக்கு பெரும் சோதனைக்கு ஆரம்பம்!

யாழ்ப்பாண நகர் மீதான இறந்தி நாக்குதலுக்குத் தயாராக நிற்கும் ஸ்ரீலங்கா அரசு -

கொழும்பின் பாதுகாப்பும், எரிபொருள் விநியோகமும் மீண்டும் சாதாரண நிலைக்குத் திரும்பும் வரை - மீள் ஆலோசனை செய்ய வேண்டிய நிலையில் உட்கொண்டிருக்கிறார்.

இந்நிலை விடுதலைப் புலிகளுக்கு தற்காலிக இடைவெளி ஒன்றைக் கொடுத்த விட்டதாகத் தோன்றுகிறது.

இவ்வாறு சந்தித்த தெரிவித்திருக்கிறார் ஏ. எம். பி. செய்தியாளர். ஆமல் ஜெனரிடாக.

ஆனால் பாதுகாப்பு பிரதி அமைச்சர் கேணல் அனுருத் தரத்தவத ருபவா ஹினி மூலம் நேற்ற முக்தினம் நாட்டு மக்களுக்கு விடுத்த செய்தியில் -

எதுவரினும் இராணுவ நடவடிக்கையை நிறுத்த மாட்டோம் - என்ற இறமர்ப்புடன் அறிவித்திருக்கிறார்.

கொழும்பில் வெள்ளிக்கிழமை அதிகாலை கொல்கனாவ, ஊறகொடவத்த எண்ணெய்க் கேள்வியில் உட்கொண்டிருக்கிறார்.

கொழும்பில் வெள்ளிக்கிழமை அதிகாலை கொல்கனாவ, ஊறகொடவத்த எண்ணெய்க் கேள்வியில் உட்கொண்டிருக்கிறார்.

அதாவது எந்த இடைவெளி, இடைபூரணிக் மதி

யிலும்போன்றிந்தவதற்கு அரசாங்கம் தயாராகவே என்பதனைக் கோரியுள்ளது.

போர் வடக்கு - கிழக்கில் மட்டும் ஆன்றி தெற்கிற்கும் பரவியுள்ளது என்பதனையே வெளியிட்கிழமை கொழும்பில் நடந்த சம்பவங்களே எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

ஸ்ரீலங்காவின் தலைநகர்

கொழும்பில் அரசாங்கம் பாதுகாப்பை எந்தவகிலும் பல்படுத்தினாலும் -

பாதுகாப்பைப் பல்படுத்தி துவத என்ற தோரணையில் அங்கு வரும் தமிழர்களுக்குப் பாதுகாப்புப் படைவீரர் தொகைகளைக் கொடுத்த சித்திரவதை செய்தாலும் -

அரசின் பாதுகாப்பு வலம்ததை ஊடறுத்துச் சென்று இத்தகைய ஓர் அதிரடித் தாக்குதலை நடத்த முடியும் - என்பதனை எண்ணெய்க் குதச் சம்பவம் எடுத்துக் காட்டுகிறது!

அதனைவிட எவருக்கும் வியப்பைத் தரக்கூடியது, எண்ணெய்க் குதத்தில் தாக்குதல் நடத்தியவர்கள் ஆயுதப் படையினரை எதிர்த்து நடத்திய பெரும் துப்பாக்கிச் சமராகும்.

பாதுகாப்பில் பலவிதம் கொல்கனாவ எண்ணெய்க் குதம் மீது தாக்குதல் நடத்தி விட்டுத் திரும்பிவரும் போதே பதுகாப்புப் படைவீரர்களுக்கு ஆயுத பாணிக் குடும் இடையில் இந்தத் துப்பாக்கிச்

சமர் நடந்திருக்கிறது. கொழும்பிலும் அதன் புறநகரப் பகுதிகளிலும் முழந்துக்கு முழம் பாதுகாப்புப் படைவீரர் நிலை கொண்டிருக்கின்றன. ஆயுதப் படைகளை மீட்டி இறுக்கமாக பின்பு பட்டிருக்கும் நிலையிலும் -

படைவீரர்களுக்கு எதிராக நின்ற சமரிலும் எளவுக்கு நிலைமை உருவாகி இருக்கி

ரது என்றால் அரசின் பாதுகாப்பு இயந்திரம் எவ்வளவு பலவீனமானது என்பதனை எவரும் மதிப்பிட்டுக் கொள்ளலாம்

வடக்கில் அரசு படையினர் இராணுவ வெற்றிகையத் திசை திருப்புவதற்கான நடவடிக்கை என்ற கொள்கையை, ஊறகொடவத்த தாக்குதல் தளை வர்ணிக் குடும் பாதுகாப்பு அமைச்சர் -

சதுரங்கம்

அது அரசாங்கத்தக்கு, பாதுகாப்புப் படைகளுக்கு விடப்பட்ட சவால், உண்டான பெரும் தோல்வி என்பதனை - உணர மறந்து விட்டார்.

போரை வடக்கு-கிழக்கிற்கு மட்டும் மடக்கி வைத்திருக்கலாம் என்ற அரசின் திட்டம் ஆட்டம் காணாதொடக்கி விட்டது. இது கொழும்பில் மட்டுமன்றி தெற்கில் ஏகைய பகுதிக் குடும், வேறு வடிவிக் களிக்

பரவாது என்பது எனின் நிச்சயம்?

புதிய பரிமாணம் வடக்கு - கிழக்குக்கு மட்டுமே போரை மட்டுப்படுத்தித் தமிழ் மக்களை அநியாயமாக அழித்தொழிக்கும் அரசுக்கு -

அந்தப் போருக்கு ஆரவளித்த தமிழர்களின் வாழ்க்கையைச் சிதைத்து விட்ட

துக்குதல் அளிக்கும் தியசுத்திக்கு -

போர் தெரியேயும் பரவினாதான் அதன் விளைவுகள் தெரியும் என்ற கனவுக்கு நிலைமை வெளிச்சிக்கும் யுடன் மாற்றம் உண்டுள்ளது. வடக்கு - கிழக்குப் போரில் இது ஒரு புதிய பரிமாணம்.

இதனை உணராதவராஃப் பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் திசை திருப்பதல் குறித்துப் பேசுவது அவரது ஓர் திசைப் பட்ட பார்வையையே காட்டுகிறது.

இப்படி ஒரு நிலைமை உருவாகும் என்பதனை அவர் எதிர்பார்த்திருக்கக்கூடும் போலும்! ஆனால் கொழும்பில் உட்கொண்டிருக்கிற அரசு தந்திசை இதுனை எதிர்பார்த்திருக்கிறார்கள்.

வடக்கில் இராணுவ நடவடிக்கை தீவிரமானாக தெற்கில் இத்தகைய தாக்குதல்கள் நடைபெறலாம் என்ற நாம் எண்ணியிருந்தோம் கொழும்பியில் இவர்க்கு குறிவைக்கப் பட்டுள்ளது - என்று பிரிட்

டிஷ் தூதுவர் ஜோன் பீசிட் கூறியிருப்பதில் இருந்து -

வடக்கு - கிழக்கில் நடைபெறும் போர் தெற்கில் எந்த தகைய பாதுகாப்பை விளைவை (Counter Productive) தேற்றுகும் என்பதனை அவர்கள் மதிப்பிட்டு இருந்தார்கள் என்பது தெரிகிறது.

உணர் முடியவில்லை ஆனால் -

கொல்கனாவ, ஊறகொட எண்ணெய்க் குதங்களில் நடந்த அதிரடித் தாக்குதலை நடத்தக்கூடிய சக்தி விடுதலைப் புலிக் குடும் உண்டு என்பதனை உட்கொண்டிருக்கூடிய அனுருத்தினாவில் -

பொருண்மிய இவர்க்கு மீதான தாக்குதல் தரக்கூடிய பாதுகாப்பை விளைவுகளை உணரமுடியவில்லை.

நேற்ற முக்தினம் ருபவா ஹினி யில் அவர் ஆற்றிய உரை -

அதிரடித் தாக்குதலால் ஏற்பட்ட சேதங்களை, பாதிப்புகளை மறைப்பதி

- சாணன் -
லும் -
பாதுகாப்புப் படையினர் பலவீனத்தை மறைத்து, அவர்களின் செயற்பாட்டை மெச்சும் விதத்திலும் -
எரிபொருள் விநியோகத்தில் பாதிப்பு எதுவும் உண்டாகாது என்ற தோற்றத்தைக் கொடுக்கும் விதத்திலும் கமைக்கிறந்தது.
வடக்கு-கிழக்கில் நடக்கும் போர் நடவடிக்கைகளை சம்பந்தமாக பொய்களை அகலது தவறான தகவலைகள் (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பொன்விழா நாளை கொண்டாடப்படுகிறது

உலகின் புதிய நிலைமைகளுக்கு ஏற்ப

ஐக்கிய நாடுகள் சபையிலும் மாற்றம் தேவை

இருட்டாம் உலக யுத்தத்தின் முடிவில் நிறுவப்பட்ட ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் 50 ஆவது ஆண்டு பொன் விழா நாளை ஒக்டோபர் 23 ஆம் திகதி கொண்டாடப்படுகிறது.

ஐ.நா. சபைக்கு முன்னர் லீக் ஒப் நேஷன்ஸ் என்ற நாடுகளின் கூட்டணி இந்தப் பணியை ஆற்றியது.

1945 ஆம் ஆண்டு சாஃ பிரான்சிஸ் கோல்ட் ஐ.நா. சபை 110 நாடுகளுடன் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

பொதுச்சபை, பாதுகாப்புச் சபை, பொருளாதார சமூக சபை, நம்பிக்கையுரித்துச் சபை, சர்வதேச நீதிமன்றம் ஆகியன ஐ.நா. சபையின் முக்கிய நிறுவனங்க்குடும்.

இவற்றில் பாதுகாப்பு சபையே முக்கிய முக்கியமானது. நாடுகளுக்கிடையே ஏற்படும் பிணக்குகளையும் ஆக்கிரமிப்புகளையும் சமாதானமாக்கி தீர்க்கும் பணியில் பாதுகாப்பு சபை ஈடுபடுகிறது.

ஐ.நா. பொதுசபை பிரச்சினைகளை விவாதித்து சிபாரிசுகளைச் செய்யும் அதிகாரம் உடையது. ஆனால் பாதுகாப்புச் சபை ஏற்கனவே உடையானும் விஷயங்களில்

பெருது சபை தகையிட முடியாது
உட்கொண்ட 50 ஆண்டுகளில் ஐ.நா. பொதுசபையினதும் பாதுகாப்புச் சபையினதும் கூட்டங்க்கு கொள்ளிப்பான சையாக அவமத்தனை பணம் வரய்ந்த நாடுக்கு "வீற்றோ" என்ற ரத்தி அதிகாரத்தை அடிக்கடி பல்படுத்தியமை உலக நாடுக்கு மத்தியிக்

செய்தியின் பின்னணியில்

பலவத அதிருத்தியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஐ.நா. பொலிஸ் படை

1956 ஆம் ஆண்டில் முக்தலகை சில அங்க நாடுகளின் தருப்புக்களைக் கொண்டு "உக் பொலிஸ் படை" ஒன்றும் ஐ.நா.வாக்கி உருவாக்கப்பட்டது. அப்பொழுது இஸ்ரேல், எகிப்து படைகளை விடைச பிரிட்டனும் பிரான்சும் ஐ.நா. என்ற பெயரில் தகையிடு செய்தன. இதேபோன்ற ஐ.நா. படைகள் இதற்குப்பின் உட்கின்பல்வேறு இடங்க்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கின்றன.

ஐ.நா. லீக் வித்ரூவல்வார ஸ்தாபிக்க

(யூனெஸ்கோ) உணவு விவசாய ஸ்தாபனம் (எம் ஏ ஓ), சர்வதேச தொழிற்சங்க சம்மேளனம் முதலிய பத்தனை சார்ந்த சிறப்பு நிறுவனங்க்கு மூலம் ஐ.நா. உலகெங்கும் பணியாற்றுகிறது.

ரத்து அதிகாரம் இரட்டாம் உலக யுத்தத்திக்கு வெற்றிகண்ட நாடுக்கான அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ், ரஷ்யா, சீனா ஆகிய ஐந்து நாடுகளும் பாதுகாப்பு சபையின் நிரந்தர உறுப்பினர்களாக இருத்து வருகின்றன. இந்த நாடுக்கு ஒவ்வொன்றற்கும் ரத்தி அதிகாரம் இருக்கின்றது.

சோவியத் யூனியன் வீழ்ச்சி அடைந்து அமெரிக்காவுக்குக் கோவியத் யூனியனுக்கு இடையே நடந்து வந்த "பனிப்போர்" முடிவுற்ற நிலையிலும் இந்த "வீற்றோ" நிலைத்த நிற் வேண்டுமா என்ற பல நாடுக்கு கேக்கி விளமுப்பியுள்ளது

சுவிட்ஸ் பிரதமர் ஆலோசனை

சுவிட்ஸ் பிரதமர் பாதுகாப்பு சபையின் இன்ற இருக்கும் நிரந்தர அகத்தவ நாடுக்கு "வீற்றோ" இன்ற இருக்கும் எனவும் -

இன்னும் ச நாடுக்கு

"வீற்றோ" அதிகாரம் இல்லாது நிரந்தர அகத்தவ நாடுக்கு நியமிக்க வேண்டுமெனவும் -

அந்த ஐந்து அகத்தவ நாடுக்கான இந்தியா, யப்பான், ஜெர்மனி, நைஜீரியா, பிரேசில் போன்ற முன்னணி நாடுக்களை நியமிக்க வேண்டுமெனவும் - முன்மொழிவு செய்துள்ளார்

மற்றும் அநேகமான நாடுக்கு நிரந்தர அகத்தவம் என்ற சொல் நீக்கப்பட வேண்டுமெனவும் -

"வீற்றோ" அதிகாரம் எந்த நாட்டுக்கும் இருக்கக்கூடாது எனவும் கூறியுள்ளார்.

ஐ.நா.சபையதது ஆரம்ப ஆண்டுகளில் அமெரிக்காவின் விருப்பத்துக்கு இணையவே

தொகுப்பு: புதினன் -

பல்வேறு நடவடிக்கைகளையும் எடுத்தது என்பது ஒரு வரலாற்று உண்மையாகும். சோஷலிச சோவியத் யூனியனின் வீழ்ச்சிக்குப் பின்னர் அந்த நிலைமை மேலும் வலுப்பெற்றனது என்றே கூறவேண்டும்.
பொலினியா, ஹெர்ஷி, ரோஷியா, செசினியா, முதலிய யுத்தப் பிரதேசங்களிலும், ருவண்டா, குடாக்

முலைய உகநாட்டு யுத்தப் பிரதேசங்களிலும் ஐ.நா.வின் தலையீடு எதனையும் பெரிதாகச் சாதித்து விடக்கூடாது என்று கூறிவிட முடியாது

பொருளாதார முற்றுக்கை ஆளக் கராக், விபியா போன்ற நாடுக்கு எதிரான ஐ.நா. பொருளாதார முற்றுக்கை, எதிர்பாரிக்கப்பட்டதைப் பார்த்துப் பாதுகாப்பை விளைவுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளன என்ற ஊக்கிக் இடமிருக்கிறது.

ஐ.நா. விதாபனம் நிதி நெருக்கடிக்கு உட்கொகியிருக்கிறது என்ற செய்திகளும் வந்த வண்ணம் உள்ளன. இதனாலும் எதிர்காலத்திக்கு ஐ.நா. சபையின் நடவடிக்கைக்கு மத்தமாகும் சாத்தியப் பாடு இருக்கிறது.

எப்படி இருப்பினும் உலகத்தில் ஏற்பட்டுள்ள வரலாற்று மாற்றங்க்கு ஏற்ப ஐ.நா. அமைப்பிலும் மாற்றங்க்கு ஏற்படுவது அத்தியாவசியமாகிறது.

உலகின் நான்கு திசைகளையும் சேர்ந்த மக்க்குக்குப் பொதுவான அவர்களின் நலன்க்கில் அக்கறை யுடன் உழைக்கக் கூடியதான சார்பற்ற, செவ்வாக்குக்கு உட்கொட செயல்திறம் கொண்ட ஒரு துடிப்புள்ள அமைப்பாக மாற வேண்டும்.

★

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

Robin ஜெனரேற்றர் புதிதம் புதியது. 1,500 Watts Model 2001. தொடர்பு கொடுக்கவேண்டிய முகவரி: S. கண்ணன், சுடரோளி வரகிசாலையடி, டச்சி வீதி, மீசாலை உட்கிடு. (39062)

நகை இன ஆட்டுக்கூடா 10 மாதம் உடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: M. A. Raj, 52/1, கொழும்புத் தறை நோட்டி, சந்தமனாடா கோவிலுக்கு ஒழுக்கை, யாழ்ப்பாணம். (39082)

8-10 H. P., 2400 RPM, Yanmar மசக இயந்திரம், Welding Transformer நகை நிலையம் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: சிறீகாந்தன், ஸ்ரேசன் வீதி, கோண்டாவி. [நிருபியுடன் சென்னை முன் பாச] (39084)

பொமரேனியல் நாய்க் குட்டிகளும், அத்தடன் ஒரு வயது நிரம்பிய கறப்பு/வெகுவை ஆண் பொமரேனியல் நாய்களும் விற்பனைக்குண்டு. சி. சிவா, இல. 22, செம்மணி வீதி, நல்லூர். [கிட்டு பூக்காவிடுக அருகில்] (39087)

புதச்செம்மணி வீதியில் ஒரு வீட்டில் இரண்டு அறைகளுடன் சேர்ந்த முகாசு பரப்பு காணி கிணற்றுப் பிடுகுடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: கோமதி பரராஜ சிங்கம், இல. 172, இராம நாதன் வீதி, திருநெல்வேலி. (39037)

3 வயது நிரம்பிய ஆக் செஷன் பெண் நாய் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: சி. இராசதார எச்சாட்டி, சுதமலை தெற்கு, மானிப்பாய். (39093)

புதிய பழைய Mills and Boon நாவல்கள் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 151, கோவிலு வீதி, நல்லூர். (39092)

Iron Safe (ஆயன் சேவ்), Iron Indoor gate, [இரும்பு உச்சுதவு] 7 அடி x 2 1/2 அடி, டைட் மேசை, புதிதோடு [பதனிடப்பட்டது] முதலியன விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: புதிய இல. 608, தே. சே. என். வீதி, யாழ்ப்பாணம். (39097)

தொகையாக வைக்கோல் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: மு. சமல நாதன், 21/2, விதானையார் வீதி, கண்டிக்குளி, யாழ்ப்பாணம். (39100)

SALE

Morris Minor 1000 U K. Import One owner for Sale Seen Between 9 a.m. to 6 p.m. no Weekends 101/1, Oddumadam Road, Jaffna. (39060)

தேவை

வேலைத்தளத்தில் தங்கியிருந்து கோழிகள், ஆடுகள் பராமரிப்பதற்கு ஓர் ஆக்டேவை. குடும்பத்தோடு தங்கியிருக்கவும் வசதியுண்டு. நல்லூர் வீடியோ சென்சர், இல 19, முருகேசர் சமுதாயம், நல்லூர். (39059)

மணப்பெண் தேவை

சலுதியிலிருந்து வந்ததுள்ள பல் குறைபாடுகள் பிரம்ச சாரிக்கு உறவினரின் தனிப்பட்ட ஏற்று திருமணப்பதிவு செய்யக்கூடிய அழகிய மணமகன் 37 வயதுக்கு தேவை. தொழிலுள்ளவர் விரும்பத்தக்கது. ஜாதகம் முழு விவரத்துடன் விண்ணப்பிக்கவும். தொடர்பு: இல. 979, மே/பா உதயன். (8664)

தவறீட்டது

வயாக்கான் தெற்கைச் சேர்ந்த மனோரஞ்சிதம் ஈரமேஸ்வரியின் 446940171 V இலக்க அடையாள அட்டை 19-10-95 இல் தாண்டிக்குளம் சேரத்தை முகாமில் தவறீட்டது. கண்டெடுத்தவர் என் தயவுசெய்து க. செல்வராசா கோயிலாக்கண்டி, தச்சுதோப்பு முகாமியில் சேர்ப்பிக்கவும். தகுந்த சன்மான் வழங்கப்படும். (39091)

15-10-1995 ஞாயிறிற்கு கிழமை தென் மட்டுவி விவகளை மட்டுவில் அம்மன் கோவில் வீதி - சந்திரகுமார் வீதி சந்திக்கு அருகில் முக்குக் கண்ணாடி மண்ணிறதோடு உறையுடன் தவறீட்டது. கண்டெடுத்த தருபவர் களுக்கு சன்மான் வழங்கப்படும். வ. நவரத்தினம், மே/பா தங்கராசா, வாகையடி, தென் மட்டுவில். (39088)

வணிக புள்ளி விபரவியல் வெளிவந்து விற்பனையாகின்றன. A/L புதிய பாடத்திட்டத்திற்கு உரிபது. ரூபா 250/- யாழ்ப்பாண புத்தக நிலையம், 448, மருத்துவ மனை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (89048)

விசேஷ அன்றா

ரூபவா ஹினி, மட்டாவி நிழ்ச்சிக்கு அன்றா பொருத்துவதற்கும், வீடியோ கமரா, மி. வி. டெக், நேடியோ கிசகி, மணிக்கூடுகள் திருத்தவதற்கும் விஸ்டிகிசா வாச் ஆன் நேடியோ வேல்ஸ், 284, ஸ்ராக்கி வீதி, யாழ்ப்பாணம், கிளை: பல்நிலையம், சாவகச்சேரி. (சி-2484)

O/L MATHS

Distinction பெறவேண்ட வதற்கும் ஆரம்பத்திலிருந்து 20 நாட்களில் தொடர் 40 மணித்தியாலங்களில் சகல Sectionகளும் portionகளும் நிறைவேற்றப்பட்டு Section & Portion, Revision உடன் Past - Papers Practice ம் அளிக்கப்படும். க. குறுமுசு நாதன், 10, கச்சேரி கிழக்கு ஒழுக்கை, கோசேந்திரா வீதி, கண்டிக்குளி. (39098)

சோதிடம்

ஜாதகம் கண்டி ககவி, தொழில், திருமணம் எதிர்பார்க்க அறிய இல. 361, பருத்தித்தறை வீதி, நல்லூர். (39048)

பதவி வெற்றிடம்.

பதவி: **உணவு மேற்பார்வையாளர்**
பால்: பெண்
வயது: 30 - 45
தகைமை: க. பொ. த. (சா. த.)
சம்-ளம்: 2000 - 3500 பிற படிசளம் 20 X 75
இலவச உணவு தங்கு வசதி உண்டு
அனுபவம்: மேலதிக தகைமையாகக் கண்டிக்கப்படும்.

- ★ 6 மாத பயிற்சிக்காலம் முடிந்த பின்பே நியமனம் உறுதி செய்யப்படும். (பயிற்சிக்க காலத்தில் உணவு, தங்குவசதி உடன் ரூபா 500/-ம் வழங்கப்படும்)
 - ★ விவசாயமாதவர் அகிலது குடும்பப் பொறுப்பேற்ற மிறவர்க்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
- விண்ணப்ப முடிவு திகதி: 31 - 10 - 1995
- அதிபர்,
நவீல்ட் செவிப்புலன் விழிப்புலன்-இழந்தோர் பாடசாலை,
கைதடி.
(சி-2485)

30 - ம் நாள் நினைவுஞ்சலி

தோற்றம்:	மறைவு:
22	23
05	09
1912	1995
(கன்னாசம்)	(இருபாலை)

திருமதி நாசுலிங்கம் சிவக்கொழுந்து

எங்கே அகபுத்தாயாரின் ஆதமா சாத்தியமைய எகிலாம் வகில இறைவனைப் பிரார்த்திக்கும்.

மகன்,
மகன், மருமக்கள்,
பேரப்பிள்ளைகள்,
இருபாலை கிழக்கு, கோப்பாய்.

கேதார கௌரி வீரத விழா

ஆம்பிகை அடியார்பனை!
அகனை ஸ்ரீ காமாட்சி அம் கையின் திருவருளாக 3-10-95 திகைக்கிழமை பக்தியூர்மதாச ஆரம்பித்த கேதார கௌரிவிரதப் பூர்த்தி விழாவை முன்னிட்டு
23-10-95 திகைக்கிழமை நண்பகல் 12மணிக்கு உக்கிசாலப் பூசையைத் தொடர்ந்த திரு. ம. ஜெயராம சர்மா B. A. (Hons) ஆசிரிய ஆலோசகர் அவர்கள்
"தாயே அருள் புரி"
என்னும் பொருளில் சொற்பொருக்காற்றுவார் அடியார்பனை அனைவரும் கலந்துபயன் பெறும் எண்ணம் பணிவுடன் பேசுகின்றோம்.
நன்றி.
தர்மகர்த்தா சபை, (39099)
நாச்சிமார் கோவில்.

தொழிற் பயிற்சி வகுப்பு

பாடங்கள்: தையல், மனையியல், கைவண்ணை, கேக் ஐசிங், புவேலை
இடம்: யா/வை, எம். சி. ஏ. மண்டபம்
காலம்: 01 - 11 - 1995 - 31 - 10 - 1996
நேரம்: பி. ப. 2 - 30
பயிற்சியில் கலந்துகொள்ள விரும்புபவர 30-10-1995இற்கு முன் பெயர்களை வை. எம். சி. ஏ. காரியாலயத்திலே பதிவு செய்யவும்.
- செயலாளர்.
(சி-2523)

யாழ். ஊர்திகள் நிலையம்

1995-09-01ஆம் திகதியன்ற ஆரம்பித்தவைக் கப்பட்ட "யாழ். ஊர்திகள் நிலையம்" யாழ். மக்களின் எகிலாவகையான வாணிகாளையும் வாணசு சொந்தக்காரர்களின் நன்மை கருதி குறைந்த கட்டணங்களில் சுத்திகரிப்பு செய்ய ஆரம்பித்து உகினது. வாகன சுத்திகரிப்பு மட்டுமன்றி வாண, மிதிவண்டியூப்படுத்தல், வாக்கிசேனஸ், பொலிசிக் வேலைகளும் உடனுக்குடன் செய்த கொடுக்கப்படும். தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி:
யாழ். ஊர்திகள் நிலையம்,
இல. 50, இளங்கோ வீதி (மணிக்கூட்டு வீதி), யாழ்ப்பாணம்.
(சி/2468)

5-ம் ஆண்டு நினைவலை

மலர்வு:	உதிர்வு:
07	22
06	10
1987	1990

சத்தியநாதன் அட்சயன்
ஆண்டு ஐந்து ஆன்போதும் ஆரதிக்கை எம் மனக அப்பா, அம்மா, அண்ணா என்று அழைத்த ஒலி இன்றும் எம் காதில் ஒலிக்கின்றது.
என்றும் உன் நினைவில் வாரும்:
அம்மா, அப்பா, அண்ணா, தம்மி.
நா. சத்தியநாதன்,
கைதடி தெற்கு,
கைதடி.
(சி-2522)

பாணுக்கு பதிலாக பனை வெல்லம் கலந்த குரக்கன் நொட்டியை உணவாக்க வேண்டும்

குடாநாட்டு மக்கள் பாணுக்கு கிழங்கு நிற பனத்தில் கலந்த திரவத்தை உணவாக மாற்றும் முயற்சியை அரசாங்கம் மேற்கொள்ள வேண்டும்.

அரசனை நம்பி புருசனைக் கைவிட்ட நிலை குடாநாட்டு மக்களுக்கு இனியும் வேண்டாம்

தமது தினசரி மூன்றாவது உணவிலும் இச்சிறு தானிய வகைகளுக்கும் கிழங்கு வகைகளுக்கும் முக்கிய இடமளித்தாரா இன்னும் பல தலைமுறைகளாக அவர்கள் பிறகு தயவை எதிர்பார்த்து மகிதம்மாண்டுகள் வாழ்க்கையையும் மேற்கொள்ள முடிந்தது.

காரணம் வாழ்விலும் பல தாக்கங்கள் ஏற்பட்டன. குரக்கன், திணை, வரகு, பயறு மரவள்ளிக்கிழங்கு தமது உணவாகக் கொண்ட மக்கள் கூட்டம் பாயிப்பச்சை அரிசிச் சேற்றை உணவாகக் கொண்டார்.

ரத்தம் அறியாத யாழ்ப்பாண கிராம மக்களை இலங்கைத் தேயிலைப் பிரச்சார சபையினால் இலங்கைத் தேரளம் சென்று வழங்கப்பட்ட இலவச நேரிப்பானம் சேர்த்து உணவாகக் கொடுத்தும் அதை நம்பி மாறி மாறிப் பதவிக்கு வந்த அரசாங்கங்கள் அவைகளை மக்களை மார்க்கனாசப்பாவித்து வாக்கு

மேயே இன்றைய அவைகளைக் கொண்டு வர அரசாங்கம் அமைத்தது. அரசனை நம்பி புத்திசாலியான புருசனைக் கைவிட்டவளின் நிலை யில் இன்று யாழ்ப்பாண மக்கள் சிக்கித் தவிக்கிறார்கள். சேற்றை மணவிடும் குரக்கனை மறந்து மாவைத் தஞ்சு மடைந்தவர்கள் இன்று அதை மின்று இதுவுமின்று வாழ்வா இது பட்டினிச் சாவகிவ்வா என்கிறார்கள்.

விடக்கு - கிழங்கு இணைந்த அண்டை தமிழ் மாநிலத்துத் தமிழ் மக்களுக்கு இன்றைய உணவு நிலை மிக மிகச் சித்திச்சென்றவாறு வட்டம் தமியழிதல் என்ற கிழங்கின் நெறிகள்கிழமாவை விட கிணறு தேரத்திக்குறிப்பாக ஐம்பது அறுபது

மக்களது வாழ்வைச் சீரழித்த சிறப்பில் அரசாங்க மானியத்துடன் வழங்கப்பட்ட அம்மரப்பச்சை அரிசிக்கும் அமெரிக்கன் கோதுமை மாவுக்கும் பெரும் பங்குண்டு.

குரக்கன், திணை, வரகு முதலிய சிறுதானிய வகைகளுடன் ஒடியலையும், மரவள்ளிக்கிழங்கையும் அபரிமிதமாகத் தமது உணவாகச் சேர்த்து மிகவும் ஆரோக்கியமான வாழ்வு வாழ்ந்தவர்களும் யாழ்ப்பாணத்துக் கிராம மக்களேயாவர். இத்தகைய மக்களை வாழ்வைச் சீரழித்த சிறப்பில் அரசாங்க மானியத்துடன் வழங்கப்பட்ட அம்மரப்பச்சை அரிசிக்கும் அமெரிக்கன் கோதுமை மாவுக்கும் பெரும் பங்குண்டு.

இத்தகைய காரணங்களால் அமெரிக்கன் கோதுமை இரண்டாவது காரணம். இத்தானியங்களை விளைவித்த மக்களானுக்குத் தொடர்ந்து வருடா வருடம் மச்செய்கையில் பாரிய நட்டமேற்படத் தொடங்கியமை மூன்றாவது காரணம். மக்கள் தமது பாரம்பரியமான உணவு முறைகளைக் கைவிட்டதோடு நடுகையமை நாணவத்து காரணம். இது அவர்கள் பிழையன்று அரசின் பிழை.

அன்றைய யாழ்ப்பாணத்துக் கிராம வாசிகள் தமது தினசரி மூன்று வேளை ஆகாரத்திலும் சிறுதானிய வகைகளுக்கும் கிழங்கு வகைகளுக்கும் முக்கிய இடமளித்தார்கள் இதனால் பல தலைமுறைகளாக அவர்கள் பிறகு தயவை எதிர்பார்த்துக் காமம் தன்மானமுள்ள வாழ்க்கையை மேற்கொள்ள முடிந்தது.

மேயேயடி மர வேண்டியது இன்றைய காலத்தின் தேவை யாகும்.

குடாநாட்டுக்கு முன்னர் சிறு தானியங்களின் எஞ்சியவகை விளக்கிய பெருமை யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டிற்குரியது.

குரக்கன் குறைந்த விலையிலே விலை இலவசமாகவே அரசாங்கம் அரிசியையும் மாவையும் வழங்க ஆரம்பித்த காலம் தொடர்ந்து யாழ்ப்பாணக் கை

அரசனை நம்பி புருசனை... ஓர் காலத்தில் மோராசா ரத்தைப் பற்றித் தேர்நாசா

வேட்டையாடிப்பதில் மரத்தினால் அறிமுகப்படுத்திய இலவச உணவு மானிய நிலையில் வழங்கிய உணவுப் பொருள்கள் அனைத்தும் யாழ்ப்பாண மக்களை அடி

இன்றைய காலத்தில் தமிழ் பொருளிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் உணவு

செல்வராசன் நடராசா

மைப்படுத்திப் பாழ்ப்படுத்தி விட்டன. தன்னை தனக்குதவி என்று வாழ்ந்த மக்கள் பிறர் மையே தமக்குத் தவி என்ற நிலைக்குத் தள்ளப்பட்ட

உறிபத்தி முறைகளை பாராட்டுகிறபவைய வன்னிப் பகுதி மக்கள் தமது உறிபத்திபாதி அரிசியைத் தமது முன்ன வேளையும் உணவாக்கிற [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

கூடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை (15-10-95) அன்று கைப்பேரரசு ஏ. ரி. பொன்னுத்தாரை அவர்களின் இடத்தில் யாழ்ப்பாண இலங்கை வட்டத்தின் ஒன்றுகூடல் நிழலு ஒன்று நடந்தது. அங்கே தான் எனக்கு அந்தத் துயரச் செய்தி கிடைத்தது.

தமிழ் தவழ்ந்து விளையாடிய பல்கலை வேந்தன் செல்வராசன்

தொடுத்தாலன்றி என்னிடமிருந்து சீயான விவரங்களை எடுக்கமுடியாதென்பது எனக்குத் தெரியும். எனவே சிக்கலையூர் செல்வராசன் என்னைப் பெட்டி காண்பதென்றால் சரி' என்றேன்.

அமைத்தார். செல்வராசனின் கவித்துவம் மட்டுமல்ல, அவருடைய இனிய சுபாவ

யாழ்ப்பாண மூன்று மணி நேரத்திற்குமேல் கதைத்தே கொண்டிருந்தேன்.

விழுந்த" பழக்க மெல்லாம் தேவதானம்? என்றேன். "இங்கை வந்தார் பிள்ளைகளை சிறுவயதிலேயே பெரியவர்களை மதிக்கவும், மரியாதை செய்யவும் பழக வேண்டும்... உங்களுடைய ஆசிரியர்தான் இவனுக்கு வேண்டும் என்று என்மனம் விரும்பிற்று" என்றார் செல்வராசன்.



சில்லையூர் செல்வராசன்

எல்லா ஒழுங்குகளையும் செய்த பின்னர் சிக்கலையூரோடு நான் வானொலி நிலையம் சென்றேன். ஆனால் ஏதோ நிர்வாக ஒழுங்குகள் காரணமாக வேறு ஒரு சென்மணிய என்னைப் போட்டி கண்டார். அவரோடு சேர்த்து அதை சமீபத்தில் இல்லாத போதும், என்னைப் பற்றிய விவரங்களை யெல்லாம் கேட்டு அந்த நேரமானதை திருப்பிரகரமரமாக நிறைவேற்றினார். சிக்கலையூர் செல்வராசன் அவருக்கு வேண்டிய விவரங்களைக் கொடுத்திருக்க வேண்டுமென்று நினைக்கிறேன்.

மும் எனக்கு மிஷும் பிடித்தது நான் அவரிலும் பார்த்து எட்டு வயது முத்தவன் எனினிடம் அவருக்கு மிகுந்த

சுவையாக உரையாடுவதில் சிலையூர் வகிலவர். இலக்கிய உணவைச் சுற்றிவந்தோம். விவாதையப் பற்றிப் பேசுவதற்கு புதிய கவிஞர்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டபோது "புதுவை இரத்தினது காரணப்பர் மிச்சிற்ற்பாச எழுதுகிறார்" என்று நான் சொன்னேன் "புதுவையா! அவன் என்னுடைய பண்டணதானே!" என்று செல்வராசன் பெருமித்த கோடு சொன்னது நினைவிற் கிறது.

அதை நான் ஒப்புக் கொள்ளவில்லாது, செல்வராசனின் பண்பாட்டையும் அவர் என்மீது வைத்திருந்த மதிப்பையும் அறிந்து நெஞ்சு நிறைந்தேன். இந்தச் சமயத்தில் செல்வராசன், கமலினியிடம் ஏதோ சொன்னார் கமலினி உகிவே போய் ஒரு சிறு பெட்டியுடன் திரும்பி வந்தார். செல்வராசன் அதை வாங்கி அதன் அடிப்பாசத்தில் கைவைத்து "வை" செய்து விட்டுப் பெட்டியைத் திறந்தார். உடனே பெட்டிக்குள் விழுந்து ஒரு இனிய இசை

அறிபுதமான கவிஞர். சொல்லின் சொல்லா. இலக்கியத் தொடர்பு காரணமாக வானியவயதிலிருந்தே அவரோடு எனக்குப் பழக்கம் ஏற்பட்டது.

நாடறிந்த கவிஞரும், கலைஞரும், பல்கலை வேந்தனுமாகிய சில்லையூர் செல்வராசன் அண்மையில் காலமானார்.

சில்லையூர் செல்வராசன் அண்மையில் காலமானார்.

நாங்கள் பேசித் கொண்டிருந்த போது ஒரு கணமும், ஆறேழு வயதுச் சிறுவனும் அங்கே வந்தார்கள்.

வரதர்

அது நடந்த சுமார் இரு பத்திரத்து ஆண்டுகள் கழித்தது - இன்று இருந்து ஏழெட்டு ஆண்டுகளுக்கு முன் - நான் கொழும்புக்குப் போயிருந்தேன். அங்கே எழுந்தார் நன்பர் திரு. சோமசாந்தன் (சுழித்துச் சோமு) அவர்கள் வீட்டில் தங்கியிருந்தேன்.

கவிதையிலும் சரி, தான் சிறந்து விளங்கிய ஏனைய துறைகளிலும் சரி தனக்கென ஒரு தனிப்பாணியையும், தனித்துவத்தையும் வகுத்துக் கொண்டவர் சில்லையூர் அவரைப் பற்றி முத்த எழுத்தாளர் வரதர் வரைந்த நினைவுக் குறிப்பு ஒன்றை இங்கே தருகிறோம்.

ஓர் இலக்கிய கர்த்தாவைப் பற்றி இன்னோர் எழுத்தாளன் சொல்வது சுவையுடைய இலக்கியமல்லவா?

அவர்களைச் சில்லையூர் எனக்கு அறிமுகப்படுத்தி வைத்தார். ("இது கமலினி தெரியுதானே" - இது என்னை மகன் பெயர் சொன்னார் நினைவிடலை.) பிறகு அந்தப்புவனை தமது குகை அணைத்து அவன் காதுக்குள் ஏதோ சொன்னார்.

எழுதினது. "நினைவிற்குக் கிறதா?" என்று செல்வராசன் என்னிடம் கேட்டார். எனக்கு நினைவு வந்து விட்டது! இருபத்திரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன் நான் அவருக்கே கொடுத்த திருமணப்பரிசு அது. நன்பர் செல்வராசனைப் பற்றி இன்னும் எவ்வளவோ சொல்ல என்னிடம் விடயங்கள் இருக்கும் அவைகளை மறந்து சாப்பிட்டு விட்டது! எப்படியிருந்தபோதிலும், அந்தப்புவனை வேந்தனின் இனிய நட்பாடலும் அவரது நானிடம் தமிழ்தகவழ்ந்து விளையாடிய அறிபுதமும்... அவைகளை ஒரு போதும் மறக்கப்பட மாட்டா!

DIPLOMA IN PHARMACOLOGY (ENGLISH MEDICINE)

சனி, ஞாயிறு வகுப்புகள்

ஆரம்பம்: 28 - 10 - 1995

Lecture by:

Dr. V. P. Sundararajan

குறிப்பு: சுதேச, மேற்கத்திய (ஜேர்மனி) வைத்தியர்களுக்கும் வைத்திய மாணவர்களுக்கும் மாத்திரம்.

சாயி மருத்துவ கல்லூரி

இல: 10, பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

(சி-2442)



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் இலங்கை, பதனி வெற்றிடங்கள்

பின்வரும் பதவிகளுக்குப் பொருத்தமான அபேட்சகர்கள் சனிடமிருந்து 20-11-1995ஆம் திகதிவரை விண்ணப்பங்கள் என்னால் பெற்றுக் கொள்ளப்படும்.

பதவிகள்:

1. தற்காலிக உதவி விரிவுரைப்பாளர் - நாவர விபக / இராசாபன விபக / பெளதீசவிபக / விவகியக / வேணி விஞ்ஞானம் / வேணி மும் புகளி விவரவிபக

சம்பள அளவுத்திட்டம்: ரூபா 5,270/- (நிலை வானது) மாநகரமொன்றிலிருந்து (மேலதிக விவரங்கள் 19-10-1995ஆம் திகதி வெளிவர உடனடியாகப் பதிந்தகவேண்டும்)

2. உதவியுள்ள பட்டம் / தடுப்பாட்டம் / வளை கோற்புத்தாட்டம் / பெண்டி / மேலதிகப்பித்தாட்டம் / பூப்பித்தாட்டம் / மெய்வகலுநர் பயிற்சிகளை / உதவியுள்ள விவகியாட்டம் / சதுரபித்தம் / சராட்டி / வரிப்பித்தாட்டத்தில் உதவியுள்ள போதனாசிரியர்.

கொடுப்பளவு விதித்தம் மணித்தியாலயம் ஒன்று திரு 75/- ரூபா. (மாநகரமொன்றிலிருந்து 900/- ரூபா உச்ச வரம்பிற்கு உட்பட்டது)

தகவமைகள்:

1. தேசிய அணியொன்றைப்போ, மாவட்ட அணியொன்றையோ, தேசியப் பாடசாலை அணியொன்றையோ, இணைந்த பாடசாலை அணியொன்றையோ பிரதிநிதித்துவம் கொடுத்திருந்ததில் வேண்டும்.

2. மாவட்ட அணியொன்றை, மாவட்ட இணைந்த அணியொன்றை மூன்றாண்டு களுக்கு குறைபாத காலத்திற்குப் பயிற்சி பெற்றிருந்ததில் வேண்டும்.

3. விவகியாட்டம் துறை அமச்சினாக்க நியமிக்கப்பட்ட பயிற்சியுள்ள ராக்க குறைந்தபட்சம்

மூன்றாண்டுக்குப் பயிற்சிக்கு அனுபவம் பெற்றிருந்ததில் வேண்டும்.

4. பக்கவகைப்படி, மட்டத்தில் விவகியாட்டம் பற்றிய விசேஷ அனுபவம் உடையவராய் இருந்ததில் வேண்டும்.

5. பாடசாலைவகையில் அகிலை அணியொன்றில் ஐந்து ஆண்டு பயிற்சிக்கு அனுபவம் உடையவராய் இருந்ததில் வேண்டும்.

ஒவ்வொரு விண்ணப்பம் படிவத்திற்கும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் மக்கள் வகியில் அகிலை நிதிக்கிணையில் சிறப்பாகிட்டு முடிப்பு மேலையில் 20/- ரூபா கொடுத்திட்டு இப்பகைக்கிணையில் தாயகக்கிணையில் சிரேஷ்ட உதவிப்பதிவாளர் அலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளக் கூடிய படிவங்களில் விண்ணப்பித்ததில் வேண்டும். தபாக்கி மூலம் படிவங்களை யும் இதர விவரங்களை யும் பெற விரும்புவோர் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகப் பதிவாளர் / நிதியாளர் பெயரில் பெறப்பட்ட காசுக்கட்டளை / தபாற்கட்டளை யொன்றை 23 x 10 ச. மீதார் அளவுடைய சுயமுடிவரியிட்ட 2/- ரூபா முத்திரையொட்டி / பெற்ற கடித உறை யுடன் அனுப்புதல் வேண்டும்.

அரசாங்கத் திணைக்களத்தில் அரசு கூட்டுத்தாபனங்களில், நியதிச்சட்ட சபைகளிலிருந்து அனுப்பப்படும் விண்ணப்பிக்க அந்நிறுவனங்களில் தலைவர்களின் மூலம் அனுப்புதல் வேண்டும்.

விதிக்கப்பெற்ற படிவத்தில் அனுப்பப்படாத விண்ணப்பிக்க ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது. விண்ணப்ப முடிவுத் திதியின் பின்னர் பெறப்படும் விண்ணப்பங்களும் தெளிவிக்கலாமல் விவரம் எழுதப்பட்ட விண்ணப்பங்களும் நிராகரிக்கப்படும்.

குறிப்பு: சான்றிதழ்களின் பிரதிக்கி விண்ணப்பித்தகட்டில் இணைந்தனுப்பப்பட வேண்டும்.

விவகியாளர், யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம், யாழ்ப்பாணம். 12 - 10 - 1995 (சி-2525)

பாணுக்குப் பதிலாக...

[5 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] கொள்ளலாம். அதிக தவறில்லை. ஆனால் யாழ்ப்பாணம் மக்களது உணவு நடைமுறைகளில் பாரிய மாற்றங்களில் தேவைப்படுகின்றன. கொழும்பிலிருந்து மாக்கப்பட்டு இறோ வந்துவிடும் என்று அடுப்பைப்பற்ற வைத்து விட்டுப் பெண்கள் காத்திருக்கும் இன்றைய அவநிலை மாற வேண்டும். இதற்குரிய வழிவகைகள் என்ன?

யாழ்ப்பாண மக்களது வாழ்வில் அரிசிக்கு அடுத்த படியாகக் குரக்கை முதலான உணவுப் பண்டங்கள் முக்கிய இடத்தை வகிக்க வேண்டும். குரக்கை உணவு, அரிசி மட்டும் மாரிக்கப் பை மட்டுக்கு மிகமிக ஆரோக்கியமான சத்துணவாகும். ஒரு வேளை குரக்கை உணவு இரு வேளை மா உணவிலும் பசு மட்டி குமேலானது; நிறைவானது! பசியை அறவே போக்கக் கூடியது.

அந்தக் காலத்துத் தாய் மார்கள் எமத்தில் துறையிதிகும் தமது இனங்களுக்கு முட்டுக்கையிட்டு எதிர்த்து கொள்ளும் குரக்கை மா கொண்டு நீற்றுப் பெட்டியில் அவித்தபின்னர் ஓர் தனிப் பாத்திரத்தில் கொட்டி சூட்டி மெக்ஸ் முறையில் என்னெனைய ஊற்றி இதமாக உண்ணக் கொடுப்பது வழக்கம்.

தவறான கணிப்பு

இன்றைய தலைமுறையினர் குரக்கை மாப் பண்டங்கள் சுவையற்றவை என்று கருதுவாரினரின் அது தவறான ஓர் கணிப்பாகும். குரக்கை சுவைக்காக மட்டும் உண்ணப்படும் ஓர் தானியமல்ல அது சுகத்திற்காகவும் உணவாக்கப்படும் ஓர் தானியமாகும். அட தமிழ்நாட்டில் பசை வெகுவும் அபரிமிதமாக உற்பத்தி செய்யப்படுகின்றது. பசை வெகுவும் சலந்த தாயகிசைப்படும் குரக்கை மாட்டி உணவு எவருமே அறியாத சுவைத்துணு அவிக்க முடியும். கித்தல் வெகுவும் கொண்டு தபாக்கிசைப்படும் இத்தகைய குரக்கை மாப் பண்டங்கள் தென்னிலங்கையில் மியமிசப் பிரசித்தமானவை.

குரக்கை அளி குழந்தைகளைக் கூட விரும்பி உண்ணக் கூடிய ஓர் உணவாகும் பவதிதமான சாய்நிலை சேரித்துத் தயாரிக்கப்படும் குரக்கை கூழ் மியமிசக் சுவையான சிறந்த வோர் சத்துணவாகும் கீரை சலந்த தனித்த குரக்கை பிட்டுக்கும் வெகுவும் குழப்புக்கும் அகிலை முறுகிக்கையிட்டு கறிக்கும் நிரா வேற்றுவும் இக்கலை கையிட்டு வெண்ணெயை கைத்துக் கொண்டு நெய்க்கு அலையும் நிலையிலேயே இன்ற நாம் உணவுக்காகக் கவனிக்கிறோம்.

கோதுமை மாத் தோசையிலும் மாரிக்கப் பதித மடக்கு சுவையானது திணை அரிசித் தோசை என்பதை இன்றைய சந்ததியினர் அறிய மாட்டார்கள். அரிசிப் பாற்பொகிசைலுக்கு நிராக வேற்றையுக்கிற முடியாது.

வரகு

சிறுதானிய வகைகளைப் பற்றி சிந்திக்கையில் வரகு எமது ரூபத்திற்கு வராமல் இருக்க முடியாத காரணம் தொடக்கவுகளை இச்சந்தர்ப்பத்தில் விவசாயிகள் வரகு சாகுபடியை பற்றியும் சித்திக்கக்கட்டமைப்பட்டுள்ளனர். கலையில் நெல்லுக்கு நிராக வரகு கடைப்பூயிசைனிலும் மழையின் துணை கொண்டு நன்றி விவகியக் கூடிய ஓர் பயிராகும் களைப்பிட்டுக்கலை, உரம் போடுதல், பீடை கொள்வியைப் பாவித்த வின்றி சுவையாகச் சாகுபடி செய்யக்கூடிய பயிர் இது. வரகையும் பயிரிட்டுப் பயன்பெற நாம் தவறக்கூடாது.

சில மாதங்களுக்கு முன்னர் அறிவாழைக்காய் ஒரு கிசை ஐந்து ரூபாவுக்கு தானும் குடாநாட்டில் விறக முடியாத நிலை இருந்தது. அதிதச் சந்தர்ப்பத்தில் யாழ்ப்பாண வைத்தியசாலையைச் சேரித்த வைத்திய நிபுணர் ஒருவர் சுவையான தவடுவொன்றை பரிமாறினார்.

அந்தக் காலத்தில்தான் சிறு பிணையாக இருந்த நாட்களில், தனது பேத்தியார் அறிவாழைக்காய்த்தோகிசை, நீண்பாட்டுக்கு நாலாகப் பிணைத்து, பாக்கிவிட்டு அவித்துப் பசை வெகுவில் துடக்கி தமக்கு உண்ணத்தந்த பேட்டெக்கை நாம் மியமிசக் சுவைத்து உண்டு மகிழ்ந்த தாகத் தெரிவித்தார்.

நாம் எமது பாரம்பரிய உணவுகளை சுவையற்ற நாகிசைமற்றவை என்று எண்ணி ஒதுக்கித்தள்ளிக் காலையில் பாணை உண்பதே நாகிசை மாநநரின இலட்சணம் என்று எண்ணிப் பகி பகாபலகளை இன்று அறியகட்ட செய்த கொண்டிருக்கிறோம்.

தானியங்கள் அரசன்

நல்லூரில் பாதுகாப்பு நிதி சேகரிப்பு

கொழும்பு ஒ. 22 நல்லூர் உதவி அரசு அறிவார் பிரிவு சந்தர்ப்பம் பகுதி ஜே/102, ஜே/104, ஜே/105 ஆகிய கிராம சேவகர் பிரிவு களைச் சேரித்தோர் தமது பாதுகாப்பு நிதியை நான்கு திக்கிணைம பிறகை 2-00 மணி முதல் மாலை 5-30 மணி வரை சந்தர்ப்பம் சைவப்பிரசா பாடசாலையில் செலுத்தலாம் என்று தேசிய பாதுகாப்பு நிதி, நல்லூர் தொடர்ச்சித்தினர் அறிவித்துள்ளனர். (ச)

கொழும்பிலிருந்து உணவுக்கப்பல் வரவில்லை என்றால் பட்டினிச்சாவு வந்துவிடுமோ என்ற நிலை பாணுக்காக கியூ வரிசையில் காக்க கொடுக்கிறீரோம்.

எமது மண்ணில் விவகியக் கூடிய தானியங்களை எமது உணவாக்கி இந்த அடிமையிலிருந்து நீக்கக் கூடாதா? ★

Y. M. C. A. JAFFNA TALENT CONTEST-95

Finals
DATE :- 23 - 10 - 1995
TIME :- 2-00 p.m
VENUE :- Chundikuli Girls' College Hall
Entrance by programme (C/2524)

முக்கிய அறிவித்தல்

சைவ வித்தியா விருத்திச் சங்கம் திருநெல்வேலிச் சிறுவர் இலம்

மேற்படி இலத்திர சேரிக்கப்பட்டிருந்த பிணைகள் இடம் பெயர்ந்து வித்தியா விருத்திச் சங்கத்தலைவர் பேராசிரியர் அ. சண்முகதாஸ் (ஆம்பல வானர் பாகை பலாவிவிதி, திருநெல்வேலி), வீட்டில் தற்காலிகமாக 18 - 10 - 1995 தொடக்கம் திக்கி யிருக்கின்றனர். அவர்களுக்குக் காணும் பயருடைய வர்களை தக்கத் தாய்மாரை வந்து தகைகை உடனடியாகக் கூட்டிச் செல்லுமாறு வேண்டுகிறோம்.

இ. அஜிந்தா (தாய்) இ. சிவசுக்குமி, ந. புயசா, ந. சிசை (ந. தனசுக்குமி), ம. தானி, ம. வராகினி (ம. கமலாதேவி), த. தானி (ந. செயிராணி), இ. விமலாதேவி, இ. கமலாதேவி (இ. குணம்மா), ம. வசந்திமாலை (ச. தவராணி), தி. சோபனா, தி. தினா (தி. தவமணி), ஆ. மிருணாளினி (ஆ. கொணம்மா), சி. கௌசிகா (சி. கனா) ம. ரத்தி சஞ்சீவினி (தற்கை: மசேத்திரன்), வ. ரஜினி (வ. நிதி சை), சி. கிருஷ்ணாசா, சி. கந்திசை (சி. வசந்தி), ச. மசேத்திராசா, ச. கனகவிசை (ச. அழகம்மா), ந. கித்தர்சன் (ந. இராஜேஸ்வரி), சி. சிவமோகன் (சி. நாகம்மா), தி. கமலசீலாசன் (தி. நாகேவிவி).

பேராசிரியர் அ. சண்முகதாஸ், தலைவர். (சி/2526)

நன்றி நவிலல்

தெயிட்டி, காக்கேசைத்துறைபைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டு தற்போது 204 மணிப்பாய் ரோட்டில் ஓட்டுமடத்தில் வசிக்கும் நான் எனது மனைவியாகிய திருமதி மனோன்மணி ஜெயராஜாவிடம் (தெயில் போதனாசிரியை, பிரதேச செயலகம் வலி-வட்டிக்கு, தெலிப்பகை) அவரை மரணத்தையொட்டி தவடியில் நடைபெற்ற மரணச் சடங்கில் 18-10-95 ஆன்று பகிசுபற்றியும் வேண்டிய உதவிகளை செய்தும் மற்றும் அனுதரபிசை செய்தினை அனுப்பியோருக்கும் நானும் எனது மகன் கிசையணியும் (ஆண்டு 6 Yellow, உடுவிக் மணர் கல்லூரி) எமது மனமாந்த நன்றியறிதலை தெரிவித்து கொள்ளுகிறோம்.

சி. ஜெயராஜா
(ஒய்ப்பெற்ற விசைய போதனாசிரியர், பகுதிநேர ஆக்கில ஆசிரியர்) (8666)

நீங்காத நினைவில்



தோற்றம்;

02

மறைவு;

22

01

10

1936

1992

திருமதி

ராணி பாலசிங்கம் (மம்மி)

காலமாகி மூன்று உடந்தாலும், எண்ணெய் காத்தது. தன்னையே தீயமாகிய எம் அக்புத் தாயை மறக்கத்தான் முடியுமா?

பெற்றோர், சகோதரங்கள், சிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

3, மருமடி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

[39104]

மரண அறிவித்தல்

திருமதி இராசம்மா பரமகுரு

பண்ணாகத்திக்கு வசித்த திருமதி இராசம்மா பரமகுரு சிவபதம் அடைந்தார். இவர் காலஞ்சென்ற மா. பரமகுருவின் அருமை மகனாகியும், பண்டிதர் இராசகுரு (பிரசித்திபெற்ற நொத்தாரிசு), சற்குரு (முன்னாள் ஈழ நாடு அச்சுக்கோப்பாளர்), காலஞ்சென்ற தெய்வானைப்பிள்ளை ஆகியோரின் தாயாரும், மகிஷிதேவி, சத்தியங்கரணி ஆகியோரின் அருமை மாயியாரும், ச. பால்சரகுரு, ச. தேவகுரு, ச. தனுஷா, இ. கலை யரசி ஆகியோரின் அக்புப் பேர்த்தியாருமாவார். அன்னாரின் ஈழக்கிரியைகளை (22-10-95) இன்ற காலை 10 மணிக்கு நடைபெற்று பூதவுடல் திருவடி நிலை மயானத்தில் தானே புதுசெய்யப்படும். இத்தகவலை உறவினர், நண்பர்களை ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு வேண்டுகிறோம்.

தகவல்:

பண்டிதர் ப இராசகுரு

ப. சற்குரு (மக்கள்)

பண்ணாசம், கழிபுரம்

[39107]

கந்தையா சிவசுப்பிரதாஸ்

[ஒய்வு பெற்ற வங்கி முகாமையாளர் - ஊர்காவற்றறை AIB London]

மாவிட்டபுரத்தைப் பிறப்பிடமாகவும், திருநெல்வேலியை வசிப்பிடமாகவும், ஒய்வுபெற்ற இக்கிளை வங்கி முகாமையாளராகிய கந்தையா சிவசுப்பிரதாஸ் 18-10-95 அன்று கொழும்பிக்கு சிவபதமடைந்தார்.

அன்னார் காலஞ்சென்ற கந்தையா நாகம்மா தம்பதியினரின் அன்புமகனும், திருமதி சி. மிதினாதேவியின் [ஒய்வு பெற்ற கிரிவுரையாளர், ஆகியியர் பயிற்சிக்கல் சலுகை, கோப்பாய்) அக்புக் கணவரும், திருமதி சி. மேலவா சிவமித்திரன், Dr சிவசுமித்திரன் (கூல்திரேவியா) ஆகியோரது பாசமிகு தந்தையும், சிவநேசரிக்க [பிரான்ஸ்] அக்பு மரணாரும், காலஞ்சென்ற வர்களை திருமதி கமலாம்பிகை, திருமதி காத்திமதி (சிங்கப்பூர்) ஆகியோரின் அக்புச்சகோதரரும், காலஞ்சென்றவர்களின் குலசேரம் [Supintendent - St. margrets Estate-Udappusellawa], மயிலவாசனம் (சிங்கப்பூர், ஆகியோரின் கைத்துணரும் இராஜசிங்கம், திருமதி கைகேஸ்வரி, கைகசிங்கம் [Area Manager - Bank of Ceylon], திருமதி இராத்தினேஸ்வரி, Dr இரத்தினசிங்கம் (கண்டன்), பத்மேஸ்வரி, திருமதி ராணி (சிங்கப்பூர்), திருமதி விவா (சிங்கப்பூர்), ஜெயபாலன் (சிங்கப்பூர்) ஆகியோரது நாய்மரணாரும் ஆவார்.

அன்னாரது இறங்கிக்கிரியைகளை இல. 2/3, சீவானி நோட் சர்க்கிசையிலுள்ள கந்தையா இக்கிளையில் இன்ற (22-10-95) நடைபெறும். இவ்வறிவித்தலை உறவினர், உறவினர், நண்பர்களை ஏற்றுக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

தகவல்:

இராஜசிங்கம் (மருமகன்)

இல. 47, ஆடியமாதம் வீதி, திருநெல்வேலி.

[39106]

இந்திய...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கிச்சை.

தீ கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டிருப்பதாகவே அரசு நேற்று இரவு அறிவித்தது.

நேற்றுக் காலை வரை 10 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை விமான எரிபொருள் உட்பட ஒரு லட்சத்து 73 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை எரிபொருள் எரிந்துகொண்ட செய்திகள் கூறுகின்றன.

நேற்றுக் காலை வரை 90 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை மசகு எண்ணெய், 53 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை மசக, 20 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை மண்ணெண்ணெய், 10 ஆயிரம் மெற்றிக் தொகை விமான எரிபொருள் என்பன எரிந்துகொண்டன.

30 ஆயிரம் கல்கி தீ எண்ணெய் இராசாயனத்தை இந்தியா வழங்கியுள்ளதாகவும் மேலும் 80 ஆயிரம் கல்கி கலி வழங்கப்படும் என்றும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

இதேவேளை எரிபொருள் கிச்சைக் கொழும்பிக்கு போக்குவரத்து சீர்குலைத்துள்ளது. குறைந்த அளவு பஸ்கள் மட்டுமே கொழும்பிக்கு போக்குவரத்திக்கு உட்பட்டுகின்றன.

எண்ணெய்க் குதகங்களை தீய பற்றி எரிவதால் வெளிவரும் புகையினால் நீர் நிலைகளை மாசடைந்த தொடங்கியுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. [2-6-4]

கிழக்கு...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அனுராதபுரம் மாவட்டத்தில் பதவியாப் பகுதியில் 19 பேரும் கொலை செய்யப்பட்டனர் என்ற வெளித்தகவல் தெரிவித்தது.

என்னும் இந்த மூன்று எகளைக் கிராமங்களிலும் இறந்தோர் எண்ணிக்கை 73 என ஏ.எவ்.பி. செய்தியாளர் அமல் ஜயசிங்க நேற்றிரவு தெரிவித்தார்.

இந்த கொலைகளை பற்றிய செய்தியை இங்களை அரசு பொதுசனத்தொடர்புச் சாதனங்களைக் காலம் தாமதித்து நேற்று இரவு தான் வெளியிட்டன.

கொழும்பிக்கு நேற்று இரவு ஊரடங்குச் சட்டம் மீண்டும் அமுலுக்கு வந்த பின்பே இது பற்றிய செய்தியை அரசு பொதுசனத்தொடர்புச் சாதனங்களை வெளியிட்டன என்ற பி.பி.ஸி. தெரிவித்தது [2-6-4]

வவுனியா...

(1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சோதனைத் தடைமுறாமைக்கு வந்து சேர்ந்த பல நூற்றுக்கணக்கான பயணிகளை முகலிக் வவுனியா சிங்கை மகா வித்தியாலயப் பகுதிக்கு படையினர் திருப்பி அனுப்பினர் என்றும் -

அங்கு வைத்து பயணிகளை தனித்தனிவாக விசாரணைக்கு உட்படுத்திய சி.ஐ.டி. பிரிவினர் பயணிகளை கண்டபடி தாக்கியதாக தாக்குதலுக்கு இலக்கான பின்னர் யாழ். வந்து சேர்ந்த பயணி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

ஆத்திரமடைந்த காரணப் படை படையினர் பயணிகளை கைகளாலும் போத்தகை, பொக்குள்ளாலும் தாக்கினர். இதனால் பலர் பந்த உடற்காயங்களுக்கு உகிவாகினர்.

பயணிகளை தீவிர விசாரணைக்கு உட்படுத்திய படை யினர் அவர்களின் பெயர் விவரங்களை தனித்தனிவாக பதிவு செய்தனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சோதனை யின் போது இளைஞர் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டு கொண்டுசெல்லப்பட்டார் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தடுத்து வைக்கப்பட்ட பயணிகளை மாலை 4 மணிக்குப் பின்னரே தாண்டிக்குளம் ஊடகத்தொடர்பு மையம் அனுப்பிக்கொண்டனர். (ஐ)

விமான நிலையத்தில் பாதுகாப்பு தீவிரம்!

கொழும்பு, ஒக். 22
எரிபொருள் குதகங்களை மீதான குண்டுத் தாக்குதலை அடுத்து கொழும்பு விமான நிலையத்தின் பாதுகாப்பு அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. விமான நிலையத்துக்கு செல்லும் சகல வாகனங்களும் தீவிர சோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றன. பயணிகள் தமது பயண நேரத்துக்கு மூன்று மணித்தியாலங்களுக்கு முன்னரே விமான நிலையத்துக்குச் சென்று விடுமாறு அறிவுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. (ஐ-6)

1-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அமரர் நாகநாதர் தியாகராசா

திதி: 02-11-1995

ஓராண்டு சென்றாலும் - எம் உகிளத்திக் வீற்றிருக்கும் - அன்புத் தெய்வமே உங்களை ஆர்மா சாந்தியடைபுகுண்டவனைப் பிராந்திக்கின்றோம்.

மனைவி, மக்கள், மருமககள், பேரப்பிள்ளைகள்

நிரந்தர முகவரி, இல. 30, நீர்வேலி வடக்கு, நீர்வேலி.

த. முகவரி:- ஜோதி வாசா, கொக்குவில் கிழக்கு, கொக்குவில்.

[39105]



பெற்றோர்களே!

இடம்செயர்ந்து அவலப்பட நேர்ந்த நிலையிலும் உங்கள் குழந்தைகளுக்கு நீங்கள் ஆற்ற வேண்டிய உடனடிப் பணி.....

ஊனமாக்கும் போலியோவை தடுக்க உதவுவதே!



அதற்கான நாள் நவம்பர் 4

இப்பத்திரிகை திரு உதயன் பப்பினிசேசு (பிற்றேற்றி) கிமிட்டெட்டிசேசு யாழ்ப்பாணம் நாவலர் வீதி, 292/2 இலக் கத்திலுள்ள அச்சுத்தி 22-10-95 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப் பெற்றது.